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în cercetarea modalităților de organizare a așezărilor complexului cultural Cucuteni-Tripolie 

se disting două etape. Prima începe la sfârșitul secolului trecut odată cu descoperirea culturii tri- 

poliene și se termină la sfârșitul anilor ’60 ai secolului XX. A doua etapă începe în anii ’70 și este 

marcată de descoperirea, prin metodele aerofotometriei și determinării rezistivității solului, a așezări

lor foarte mari din aria tripoliană.

Primele date despre dispunerea locuințelor-platforme le datorăm descoperitorului culturii 

tripoliene, V.V. Hvoiko. Cercetătorul, pe baza materialelor din săpături și a observațiilor vizuale în 

așezările din bazinul mijlociu al Niprului, a remarcat dispunerea lor în cerc, însă le-a interpretat ca 

vestigii legate de ritul funerar. V.V. Hvoiko a semnalat în așezarea eponimă 30 de platforme, dintre 

care a degajat 20 x. Observațiile asupra locuințelor din așezarea de la Kolodistoe (bazinul Bugului de 

Sud) i-au permis lui A.A. Spitsyn să constate că ele erau organizate în cercuri concentrice 1 2. Cercetă

rile efectuate de M. Himner în așezările Pianiskova și Popudnea din bazinul Bugului de Sud au arătat 

că locuințele-platforme erau dispuse în cercuri3. în perioada interbelică in arheologia sovietică și 

românească începe să fie folosită o nouă metodă de săpătură, care constă în stabilirea stratigrafieî, 

combinată cu dezvelirea integrală a vestigiilor complexelor de locuire. în anii ’30 și începutul anilor 

’40 expediția tripoliană, condusă de T.S. Passek, a efectuat săpături de amploare în așezările Kolomijs

cina I și II (reg. Kiev) și Vladimirovka (reg. Kirovograd)4. Informații deosebit de prețioase s-au obți

nut în urma cercetării exhaustive a așezării Kolomijscina I, în care au fost depistate vestigiile a 39 

de locuințe-platforme, dispuse în două cercuri concentrice. Centrul satului eneolitic era libei’ de cons

trucții, care, se presupune, se folosea ca ocol pentru vite și ca loc pentru petrecerea diferitelor cere

monii. Cercul interior, cu diametrul de 50—60 in, era format din opt locuințe, iar cel exterior din 

30, cu diametrul de 170 m. O locuință ieșea din cercul exterior, aflându-se ceva mai la o parte. în 

urma acestor investigații s-au obținut date concludente în favoarea interpretării platformelor ca 

vestigii de locuințe de suprafață, opinie care din acel timp devine dominantă în istoriografie5. în 

așezarea Kolomijscina II locuințele erau distribuite, ca și în prima stațiune, în cercuri concentrice, 

în afară de acestea, trei platforme se aflau în mijlocul cercului interior 6. Așezarea de la Vladimirovka 

cu suprafața de 72 ha, avea peste 200 de locuințe, care în unele sectoare erau dispuse în cinci cercuri 

concentrice 7.

1 V.V. Hvoiko, KamenyJ vek Sredncgo Pridncprovija, în 

Tr. XI AS v Kicve v 1399 g.t.L, Moskva, 1901.

2 A.A. Spitsyn, Raskopki glincjanych ploSciadok bliz s 

Kolodistogo Kicuskoj gubernii, în Izveslija Archcologiccskoj 

komissii, v. 12, 1904, p. 94.

3 M. Himner, Eludc sur la civilisation premyccnicnne

dans le bassin dc la Mer Noire, d’aprcs des fouilles personnclles,

!n Sivialoivit, XIV (1930—1931), Warszawa, 1933.

în arheologia românească metoda de cercetare pe suprafețe mari a fost practicată pentru 

prima dată în cercetarea culturii Cucuteni de către I. Nestor în așezarea de la Sărata Monteoru 8, 

continuată mai târziu pe șantierele de la Hăbășești, Corlăteni, Valea Jijiei, Trușești, Târpești etc.

O contribuție valoroasă în elucidarea problemei modalităților de organizare a așezărilor com

plexului cultural Cucuteni-Tripolie a adus-o S.N. Bibikov, care a sintetizat informațiile acumulate 

în arheologia rusă și sovietică până la începutul anilor’60 și pe baza lor a încercat să rezolve unele 

probleme de ordin economic și socio-demografic. După datele cercetătorului, în zona dintre ora

șele Kiev și Rjiscev au fost identificate 14 așezări din fazele Tripolie BII și CI. Printre ele se numără

4 T.S. Passek, Pcriodizacija tripol’skich posclcnij, în 

A/JA, 10, 1949, p. 18.

5 Ibidcin.

c Idem, Nougc olkrytja TripolskoJ ckspcdicii v 1939, 

în VDJ, Moskva, 4, 1934.

7 Idem, Pcriodizacija..p. 19.

8 I. Nestor, E. Gomșa, E. Zaharia, Așezări din epoca 

barbariei. Lucrările șantierului de la Sărata Monteoru, jud. 

Buzău, în SCIV, I, 1950, 1.

Arheologia Moldovei, XVI, 1993 p. 69—86
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Fig. 1. Planurile așezărilor BcrnaSovka (1) și Luka Vrublovetskaja (2).
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cunoscutele așezări Grebenlri, Jukovtsy, Veremje, Staiki, Scerbanevka, Taburisce ș.a. în așezările 

enumerate locuințele au, de regulă, dimensiunile de 4 x5 m și câte. 30—40 de case, organizate în 

cerc9. . .

Un rol important în cercetarea modalităților de organizare a așezărilor complexului cultural 

Cucuteni-Tripolie îl joacă utilizarea aerofotometrioi și metodei determinării rezistivității solului, 

în domeniul folosirii aerofotometriei în cercetarea stațiunilor tripoliene și cucutenieiie trebuie re

marcat aportul lui K.V. Siskin la descifrarea planurilor așezărilor, mai ales a celor foarte mari 

din interfluviul Bugul de Sud-Nipru10. Cercetătorul întreprinde primele.investigații în 1964 când 

descoperă așezarea Vilhovetsi cu dimensiunile de 110 ha n, din zona Umanului. în 1970 participă la 

lucrările de pe șantier, unde își verifică planurile pe bâza cărora descoperă așezări foarte mari12. 

Pe la sfârșitul anilor ’70 și începutul anilor ’80 cercetătorul întreprinde investigații similare pe terito

riul Republicii Moldova, unde descifrează planul cunoscutei așezări de la Petreni și descoperă altele 

noi13.

Primele cercetări, în așezările eneolitice și din epoca de tranziție de pe teritoriul Ucrainei, 

cu aplicarea metodei determinării rezistivității solului, au fost efectuate în 1966. Prin această 

metodă s-au cercetat șanțul de apărare al așezării usatoyiene Maiaki și stațiunea Nagornoe, aparți-

Fig. .2. Planul așezării Putmcști III.

• S.N. Bibikov, Hozjajslucnno-ckononuccskij kompleks raz- 

vilogo Tripol9ia, în SA, 1, 1965, p. 48—62.

10 K.V. Siskin, ]z prakliki dcsifrovki acroftosnimkw v 

archcologiccskich ccljach,\n Archcologija, 10, 1973, p. 32—41,

11 Ibidcm, p. 35.

12 Ibidcm, p. 34.

13 V. I. Markcvici, Pozdnctriporskic plcmcna Scvernoj 

Moldavij, Chișinău, 1981, p. 18, fig. 14.
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riârid culturii Bolgrad-Aldeni îStoicahi-Aldeni), cercetări care s-âu soldat cu insuccese11 * * 14. Tot în 

acel an s-âu efectuat* investigații în așezările tripoliene din -regiunea Kiev— Podgottsy II și Novye 

Bezradici. în prima stațiune s-au identificat 12 locuințe-platforme, din care 10 formau un cerc cu 

diametrul de 150 m, iar altele două erau în.exteriorul lui', făcând parte, probabil, din alfrcerc. Son

dajele făcute în stațiune âu‘demonstrat eficâcitateă inetodeî15 *.-în “anul următor cercetări similare 

s-au întreprins în așezările Oapaevka și Starye Bezradici 1G.; y.P. Dudkin, în anii ’70 și ’80, efectuează 

astfel de investigații într-uh șir de stațiuni ale culturii 'Cucuteni-Tripolie de pe teritoriul Ucrainei, 

printre care și în așezările Mâidahetskoe, Talianki ețc.17; ; .

11 V. P. Dudkin, O primenii diffcrencialnogo magnilomelra

v archeologiceskoj razvcdkc, în SA, 1, 1970, p. 272 —277.

16 V. N. Danilenko, V. P. Dudkin, V . A. Kruts, Arched-

logo-magnilnaja razvedka v Kicvskoj oblasti, în Archeologiccs-

kie isslcdovanja na Ukrainc v 1065 —1966 gg, Kiev, 1967, 

p. 209-215.

10 G. F. Zagnii, V. A. Kruts, O. P. Rusakov, Opyt primenja 

protonogo magnitometra v archcologii, în SA, 3,1971, p. 203—207.

17 V. P. Dudkin, Geofiziccskaja razvedka krupnych pose- 

lenij, în Ispolzovanic metodov estcstvennyhnauk v archcologii, 

Kiev, 1978, p. 35-45.

18 S. Mnrincscu-Bilcu, Cultura Prccucutcni pe teritoriul

României, București, 1974, p. 36. '

îh perioada postbelică1 săpăturile -ample din stațiunile culturii Precucuteni-Tripolie A au de

monstrat că satele acestei civilizații erau construite după un plan inai mult sau mâi puțin preconce

put. Pe "bâza informațiilor publicate’până în prezent se pot deosebi trei modalități de organizare a 

așezărilor1), pe' șiruri paralele, 2), în cerc său oval și 3), în grupuri său dispersate. Referitor la 

așezările precucuteniene din spațiul Carpați-Prut, S. Marinescu-Bîlcu a menționat că nici la Țraiah- 

Deahil Viei, nici la Târpești, singurele așezări mai amplu cercetate, nu se constată o predilecție spe

cială său o regulă după care sa se fi distribuit locuințele. Deși uneori pâr > a se grupa câte 2—3, 

totuși, nu se poate afirma că nu ne aflăm în fața unei simple întâmplări18.

în ceea ce privește stațiunile precucuteniene din interfluviul Nistru-Prut beneficiem de in

vestigații mai ample. în așezările fazei Precucuteni II asemenea cercetări s-au efectuat la Florești I 

și Bernasovka. Așezarea Florești I a fost semnalată de V.I. Markevici și cercetată de T.S. Passek 

în anii 1955—1956 și 1960—1961. Ea este situată pe botul unei terase a Băutului, înaltă de 20 m. 

Tipul predominant de locuință îl constituie bordeiul. De asemenea au fost documentate resturile 

unor locuințe ușoare, fapt atestat prin concentrații de chirpic, oase de animale, fragmente de cera

mică etc.19. Locuințele, după cum a afirmat E.K. Cernys, erau dispuse în grupuri20.

Așezarea de lângă satul Bernasovka (r. Moghiliov-Podolsk, reg. Vinitsa) este situată pe malul 

stâng al Nistrului, pe prima lui terasă, înaltă de 9 m. Ea a fost cercetată de V.G. Zbcnovic în anii 

1972—1975 și are o suprafață de 1 ha. Pentru restituirea planului așezării, în timpul investigațiilor, 

au fost folosite metodele aerofotometriei și determinării rezistivității solului, efectuate de K.V. Siskin 

și G.F. Zagnii. Săpăturile ulterioare au confirmat dispunerea locuințelor in teren21. Locuințele dega

jate sunt de formă dreptunghiulară și dimensiunile lor variază de la -21 m2 (nr. 4) până la 152 m2 

(nr. 2). Ele se află la o distanță de. 15—18 m una față de alta, formând un cerc cu diametrul de 

mai mult de 50 m. Aproximativ în centrul așezării se află o locuință (nr. 3). Precum menționează au

torul săpăturilor această casă avea o construcție complicată, fiind documentate două orizonturi de 

vestigii, care se suprapuneau doar parțial22 (fig. 1/1).

în așezările precucuteniene din ultima fază, din interfluviul Nistru-Prut, săpături pe suprafețe 

mari s-au întreprins la Luka-Vrublevetskaja, Lencăuți, Alexahdrovka, Bemovo-Luka ș.a. Așezarea 

Luka-Vrublevetskaja (r. Kamenetsk-Podolsk, reg. Hmelnitsk) este situată pe malul stâng al Nistru

lui, pe prima lui terasă înaltă 2—2,5» m. Ea a fost cercetata de S.N. Bibikov în anii 1945—1950. 

în așezare s-au dezvelit resturile a șapte locuințe de tipul bordeielor și semibordeielor. Locuințele sunt 

de formă ovală, cu excepția locuințelor 3 și 5. Ultima locuință este rectangulară, cu colțurile rotunjite, 

fiind documentate două orizonturi de locuire. Locuința 3, cu lungimea de 43 m și lățimea de 2,5— 

3,5 m, se aseamănă cu un coridor lung cu laturile relativ^paralele; ea este dispusă perpendicular 

în raport cu malul râului și are două orizonturi de locuire. în orizontul superior au fost descoperite 

resturile a 11 ruguri. în partea centrală a locuinței în .apropierea unui rug s-a găsit un ,,atelier” de 

prelucrare a silexului. Dimensiunile locuințelor de la Luka-Vrublevetskaja oscilează de la 32 m2 (nr.l) 

până la 107—150 m2 (nr. 3). Locuințele sunt dispuse în șir, de-a lungul Nistrului, la o distanță de 

15—20 m una față de alta 23 (fig. 1/2). Așezarea din locul Luka se află în marginea de vest a satului 

Bernovo (r. Chelmenetsk, reg. Cernăuți), pe botul primei terase, înaltă de 5 m, a Nistrului. Ea a fost 

identificată în 1950 și cercetată de T.S. Passek în anii 1950—1951. Stratul de cultură, în ruptura malu

lui, se observă pe o distanță de 200 m. în urma săpăturilor s-au cercetat patru bordeie. Ele sunt de 

formă ovală și au suprafața de 12-^23 m2. Bordeiele erau dispuse, pe un șir, de-a lungul Nistrului, 

la o distanță de 1,5—3 m 24.

19 T..Ș; Passek, Novye otkrytija na teritorii SSSR i voprosy 

pozdnenepiiliccskich kul’tur Dunajsko-Dnestrovskogo mczdurc- 

cfJa,ih SA, 1, 1958 ; idem, RannezcmledcV ccskie (tripoVskie) 

plemena Podnestrov’Ja, în MIA, 84, 1961.

20 E. K. Cernys, Encolit Pravobcrcînoj Ukrainy i Molda

vii, în Encolit SSSR, Moskva, 1982, p. 181.

21 VJ G. Zbcnovic, Poselenic Bernasovka na Dncstre, 

Kiev, 1980, p. 10—12.

23 Jbidem, fig. 2 —3, p. 23—30.

23 S. N. Bibikov, Poselenic Luka-Vrublcvclskaia, în MIA, 

38, 1953, p. 20-66, fig. 4.

24 T. S., Passek, op. cit., p. 42 —46.
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Flg. 3. Planurile așezărilor Lencăuți (1), bloDodka — Zapadnaja (2) și Jablona I (3).
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Așezarea din punctul Alexandrovka (sat Kirilovka, r. Kodyma, rog. Odessa) se găsește pe 

panta domoală a unei văi, pe fundul căreia curge un pârâu care intră* in. rețeaua hidrografică 
a Nistrului. Stațiunea a fost semnalată în 1949 și cercetată de specialiștii de jâ"Muzeul de arheolo

gie Odessa, A.L. Esipenko (1951—1957) și K.V. Zinkovski (1971—1977), cârc au dezvelit vestigiile 

a 13 locuințe de suprafață. Dimensiunile platformelor variază între 30—396 m2. Ele au formă rec

tangulară, cu excepția locuinței 3 de forma literei L. Locuințele, după opinia cercetătorilor, sunt 

repartizate, de-a lungul pantei, pe trei șiruri paralele25. Din planul publicat al așezării, se poate ob

serva că locuințele nr. 1 — 5 formează un cerc cu centrul liber de construcții, iar celelalte platforme 

sunt dispuse pe șiruri. Suntem înclinați să presupunem că ne aflăm în fața unei sinteze a două mo

dalități de organizare a satelor. Sinteză care se manifestă mai pregnant în cadrul culturii Cucute- 

ni-Tripolie.

Fig. 4. Planurile așezărilor Skarovka (1) și Konovka (2).

■° K. V. Zinkovski, N. B. Zinkovskaja, K voprosu o 

slraligrafii rannclripolskogo posclcnija Alcksandroitka, in Sc~ 

vcro-Zapadiioc Priccrnonioric v cpochu pcruobijtiiu-obscnogo

slroja, Kiev, 1980, p. 28 ; A. F. Polakova, V. G. Pelrcnko, 

N. B. Burdo, L. I. Ploiscink, Pamjatniki Iripol’skoJ huituri/ v 

Scvcmo-Zapaduom Priccrnomoric, Kiev, 1989, p. 7—9, 

fig. 1-2. . ......
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Stațiunea de la Lencăuți (r. Chehnehetsk, reg. Cernăuți) este situată pe malul drept al Nistru

lui, înalt de 100 m. E.K. Oernys a degajat în anii 1950—*1953 cinci platforme și cinci bordeie. Di

mensiunile platformelor sunt variate (14—144‘m2j. Bordeiele au formă ovală și dimensiuni comparativ 

mici (9—33 m2). Precum a remarcat autoarea săpăturilor locuințele erau organizate în grupuri 

(fig. 3/1)

Așezarea Slobodka-Zapadnaia se găsește la aproximativ 800 iii vest do stația dc cale ferată 

Slobodka (r. Kodyma, reg. Odessa), beneficiind dc aceleași condiții naturale ca și așezarea Alcxan- 

drovka. Ea a fost cercetată dc N.B. Burdo în anii 1979—1981. Locuințele degajate sunt de supra

față și au formă rectangulară. Dimensiunile lor variază între 55—126 m2. Cele cinci case cercetate 

sunt dispuse într-un cerc, cu diametrul de 100 m, având centrul liber dc construcții (fig. 3/2)26 27.

26 E. K. CcrnyS, Rannctripilskc posclennja Lcnkivci na 

Srcdnonui Dnistri, Kiev, 1959, p. 9 —42.

27 N. B. Burdo, Jsslcdovanriija rannctripolskogo posclcnija 

Slobodka-Zapadnaja, in Novyc archcologiccskie isslcdovanija 

naOdescinc,l$84 ; N. B. Burdo, M. I. Vidciko, Isslcdovanija 

rannctripolskogo posclcnija Slobodka-Zapadnaja v 1980 g, in 

Novyc isslcdovanija po archcologii Scvcrnogo Priceinomorija, 

Kiev, 1987.

28 Istoria RSS Moldovenești, Chișinău, 1988, p. 51.

29 V. G. Zbenovic, Rannij ctap tripoiskoj Kullury na teri

torii Ukrainy, Kiev, 1989, p. 18.

30 A. F. Polakova, V. G. Pelrcnko, V. G. Burdo, L. I.

Polisciuk, op. c/7., p. 8.

Așezarea de la Ruseștii Noi (laloveni) a fost cercetată prin săpături și aerofotometrie. V.I. 

Markevici a arătat că în cadrul stațiunii au existat câteva grupuri de locuințe dispuse circular, cu 

un spațiu liber în mijloc 28. însă, ținem să subliniem că este vorba de o așezare pluristratificată și 

informația se cere verificată prin săpături.

în ceea ce privește dimensiunile așezărilor precucuteniene rezultatele săpăturilor și periglieze- 

lor, publicate până în prezent, ne oferă puține informații. După datele lui V.G. Zbenovic, 60% din 

numărul de așezări cu suprafața cunoscută (13 stațiuni din Ucraina și 24 din Republica Moldova) 

sunt stațiuni sub un hectar. Așezarea de la Luka-Vrublevetskaiâ are o suprafață de 0,8 ha, Berna- 

sovka — 1 ha, Florești I — 1,5 ha, Lencăuți — 2,4 ha 29. Așezările Alexandrovka (5 ha), Timkovo 

(2 ha), Partizanskie itoniusni (2 ha) și Slobodka-Zapadnaia (1,5 ha) pot fi considerate ca stațiuni 

cu suprafață mare și mijlocie 30. în Republica Moldova ca așezări mari se remarcă stațiunile Puti- 

nești I (3 ha) și Frunzeni (3,8 ha).

Deci, din cele 10 așezări ale culturii Precucuteni-Tripolie A, ale căror planuri simt cunoscute, 

în trei stațiuni casele erau organizate în cerc (Bernasovka, Slobodka-Zapadnaia, Ruseștii Noi I), 

alte trei pe șiruri (Luka-Vmblevetskaia, Bernovo-Luka, Alexandrovka) și patru în grupuri sau dis

persate (Traian-Dealul Viei, Târpești, Florești I, Lencăuți).

Precum s-a constatat, la geneza culturii Precucuteni-Tripolie A au participat comunitățile 

culturilor ceramicii liniare și Boian, faza Giulești, cu o serie de aporturi colaterale de o importanță 

ceva mai redusă. Așezările din primele două faze (Bolintineanu și Giulești) ale culturii Boian sunt de 

dimensiuni reduse și sunt alcătuite din câteva locuințe și numai începând cu faza Vidra s-a constatat 

dispunerea locuințelor pe șiruri paralele (Glina) 31. Din acestea reiese că nu-i exclus ca precucutenienij 

să fi moștenit de la purtătorii culturii Boian a treia modalitate de organizare a caselor, constatată 

la Traian-Dealul Viei, Târpești ș.a. De la purtătorii culturii ceramicii liniare triburile precucuteniene 

au preluat, probabil, organizarea așezărilor în cerc și pe șiruri. Stațiunile cu casele dispuse în cerc 

sunt cunoscute în cadrul acestei civilizații 32. Organizarea locuințelor pe șiruri paralele a fost atestată 

și în așezările culturii ceramicii liniare Florești I, Torskoe 33 și Dănceni34.

Comunitățile culturii Cucuteni-Tripolie au preluat de la triburile precucuteniene cele trei 

modalități de organizare a satelor, dar apar și elemente noi care complică planurile așezărilor. în 

ele, probabil, și-au găsit reflectarea modificările din structura socială a triburilor cucutenicne și tri- 

poliene. în comparație cu Precucuteni-Tripolie A, în prima fază a civilizației Cucuteni-Tripolie se 

remarcă o creștere bruscă a numărului de sate și evident a populației35. în așezările fazei Cucutcni 

A — Tripolie Bl din interfluviul Nistru-Prut săpături mai ample au fost efectuate la Cuconeștii Vechi, 

Druța, Nesvisko, Duruitoarea Nouă, Vasilievka și Putinești III.

Așezarea de la Cuconeștii Vechi (Edineț) din etapa Cucutcni A3 se găsește în punctul Stânca 

lui Harasca și este situată pe uh promontoriu, format de malul stâng al Prutului și al afluentului 

Racovățului Sec. Stațiunea a fost cercetată de V.I. Markevici în anii 1973 și 1976, fiind degajate 

5 locuințe — platforme și un semibordei. Locuințele de suprafață sunt de forma rectangulară cu 

dimensiunile de 40—98 m2, fiind dispuse pe un șir36.

31 E. Coinșa, Istoria comunităților culturii Boian, București, 

1974, p. 136.’

32 F. Schlctlc, Dic ăllcslcn Ilaus — und Sicdlungsformcn 

des Wcnchcn, în Elhnographisch-Archaologischc Forschung, 5, 

Berlin, 1958, p. 76.

33 T. S. Passek, E. K. Ccrnys, Pamjalniki kullury tincjno- 

lenlocnoj kcramiki ha tcrrilorrii SSSR, in SAI, v. 1 —14, 1973.

34 O. V. Larina, Poselcnie kullury linejno-lcnlocnoj kcra

miki Dănceni, în AIM (1977 —1978), Chișinău, 1982, p. 108.

35 D. Monah, Șl. Cucos, Așezările culturii Cucutcni din 

România, Iași, 1985, p. 178.

3G V. I. Markevici, Otccl Aloldavskoj ncoliliccskoj ckspcdicii 

o rabotach polcvogo sezona 1976 g, Chișinău, 1977. Arhiva Mu

zeului dc Arheologic a Academiei dc Științe din Republica 

Moldova.
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Stațiunea de la Druța (Râșcani) este situata pe un promotoriu, înalt de 80 m, de la confluența 

pâraielor Ciugureț și Ciugur, cu o suprafață de 2 ha. Săpăturile au fost întreprinse de N.V. Ryndina 

în anii 1983—1984 și au fost cercetate 5 locuințe de suprafață. Casele sunt de formă rectangulară 

si au dimensiunile de 43—112 m2. Ele erau repartizate în grupe compacte și distanța dintre ele nu 

depășea 1,5 m. Se presupune că astfel de grupe în așezare erau nu mai puține de 5, iar numărul 

locuitorilor stațiunii era de 100—120 oameni. Așezarea este încadrată de autoarea săpăturilor în 

etapa Cucuteni A3 37.

37 N. V. Ryndina, A. V. Angovatova, Opyt planigraficcs- 

kogo analiza krcmniouych orudii fripolskogo posclcnija Drucy, 

In I polcvoj seminar. Rannczcmlcdclccskic posclcnija-giganty

Fig. 5. Planurile așezărilor Ncbclevka (1), Pcscianaja (2), Rosohuvalka (3), Glybociok (4), latranovka (5), Krivye Kolcna (6), Kobri- 

nova (7), Talinoe (8).

tripotskoj kultury na Ukrainy, Talîaiiki-Vesclyi Kul-Maida- 

neskoe 1990, p. 108—114.
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Aceeași modalitate de organizare a satelor este ilustrată și de stațiunea de la Duruitoarea Nouă 

(Râșcani), cercetată de E.K. Oernys în anul 1974 (etapa Cucuteni A4, după VI. Dumitrescu). Așeza

rea se află pe prima terasă a râului.Ciugur. Au fost descoperite locuințe de suprafață cu dimensiunile 

de 40—88 m2. în perimetrul unor locuințe au fost observate urmele de pari de la împletitura de nuiele 

de la pereți și amprente de scândrui 38. După cum a subliniat E.K. Oernys, locuințele erau organizate 

în grupuri39. Organizarea caselor în șiruri paralele este demonstrată și de stațiunile de la Nezvisko, 

Putinești III și Vasilievka, toate datând din etapa Cucuteni A4.

38 E. K. CernyS, Hogi rabot moldavskoj ekspedicii v 1974, pp. 65—66.

în NoveiSie otkrytja sovjelskich archeologov, s. 1, Kiev, 1975, 30 Idem, Eneolit ..., p. 290.

Fig/G. Planurile așezărilor Mihnilovka (1), Talianki (2), Peregonovka (3), Kasionovka (4), Cicerkozovka (5), Iskrene (6), SuSkovka 

(7), Kolodistoe (8), Vladimirovka (9).
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Așezarea de la Nezvisko este situată pe botul primei terase a Nistrului, înaltă de 5 — 6~ m. Pri

mele săpături în stațiune au fost efectuate de L. Kozlowski în anul 1926 și reluate deE. K. Cemysîn 

anii 1951, 1953 — 1954, 1956, 1957. Stațiunea este pluristratificată și două niveluri de locuire apar

țin culturii Cucuteni-Tripolic. în nivelul inferior au fost documentate două orizonturi de construc

ții. în primul orizont au fost degajate integral patru semibordeie și altele trei, parțial. Printre ele 

se deosebește semibordeiul 8 de formă neregulată și cu dimensiunile de 15 x 7 m. în partea cen

trală s-au găsit două gropi, probabil provenind de la stâlpii care susțineau acoperișul. Toate semi- 

bordeiele, în întregime sau parțial, erau acoperite de locuințe-platforme din orizontul superior, 

în acest orizont au fost depistate 4 locuințe de suprafață. între materialele din semibordeie și locuin- 

țele-platforme nu se observă nici o deosebire 40. După cum a remarcat E. K. Cernys, în așezare locuin

țele erau dispuse pe șiruri de-a lungul Nistrului41.

40 Idem, K islo; ii naselenija encoliliccskogo vremeni a Sicd- 

ncm Pridnesfrovye, în MIA, 102, 1962, p. 26.

41 Idem, Encolit ..., p. 199.

42 V. I. Markevici, Pamiatniki epocii cncolila i cncolila, în

Archcologitcskaja karla Moldavskoj SSP, 2, Chișinau, 1973, 

p. 107. ’ '

43 V. G. Zbenovic, V. A. Sumova, Tripolskaja kulhu'a

Srcdncgo Podncstronija v șuete novych isslcdovanij, în Pcruo-

bytnajaarclieologija. Malerialy i isslcdovanija, Kiev, 1989, p. 99.

Așezarea Putinești III (Florești) a fost semnalată de V. I. Markevici în anul 195 5 42. Ea se 

află în punctul ,,Pe șes”, la 6 km vest de sat și este situată pe malul drept al râului Cubolta. 

Pe laturile de N și V așezarea este protejată de pante abrupte, accesul făcându-se pe laturile de 

S și E. Săpăturile au fost întreprinse în anii 1989 — 1991 sub conducerea autorului. S-au cercetat 

vestigiile a cinci locuințe de suprafață și a două semibordeie. Locuințele de suprafață sunt de formă 

dreptunghiulară și dimensiunile lor oscilează între 35 — 97 m2. Scmibordeiele au forma ovală (nr. 

3) sau rectangulară, cu colțurile rotunjite (nr. 4). în 1989 stațiunea a fost cercetată de V. P. 

Dudkin prin metoda determinării reziștivității solului. Astfel s-a constatat că satul eneolitic ocupa 

o suprafață de 5 ha și era format din 95 de construcții. Locuințele erau dispuse pe trei șiruri para

lele. Trebuie să menționăm faptul că totodată locuințele sunt grupate în jurul unor curți cu/sau libere 

de construcții. în partea de nord a așezării casele formează un semicerc. Investigațiile arheologice 

au confirmat dispunerea construcțiilor în teren (fig. 2).

Așezarea de la Vasilievka (r. Sochireni, reg. Cernăuți) se găsește la gura râului Cobolcea 

(afluentul stâng al Nistrului), pe malul lui drept, și este situată pe prima terasă. Stațiunea are 

suprafața de 4 ha și au fost depistate 7 locuințe de suprafață și un semibordei (6 m2). Locuin

țele sunt de formă rectangulară cu dimensiunile de 15. — 30 m2. Casele erau organizate pe șiruri 

de-a lungul râului43.

Ultima modalitate de organizare a unui sat eneolitic a fost atestată în așezarea de la Cor- 

lăteni (Bâșcani), cercetată de V. M. Bikbaev prin metoda aeroiotometriei. Stațiunea este situ

ată pe un promontoriu de la confluența râurilor Băut și Copăceanca. Construcțiile sunt dispuse în cerc.

Dintre așezările fazei Cucuteni A-Tripolie Bl din bazinul Bugului de Sud a fost mai bine cerce

tată, prin săpături, stațiunea Berezovskaia-GES. Primele investigații le întreprinde V. N. Dani- 

lenko în anul 1955, fiind reluate de V< P. Tsybeskov în anii 1962 — 1965. în așezare au fost degajate 

vestigiile a 12 locuințe de suprafață, 14 locuințe de tipul bordeielor și semibordeielor și 11 gropi 

menajere. Locuințeie-platforme sunt de formă rectangulară cu dimensiunile de 30 — 40 m2. Borde

iele și semibordeiele sunt rotunde, ovale sau de forma cifrei 8. în evoluția așezării V. P. Tsybes

kov a semnalat 4 etape principale și 2 de tranziție, însă materialul publicat pare să fie unitar. 

Locuințele sunt organizate în două cercuri concentrice cu centrul liber de construcții44.

în faza Cucuteni A-B — Tripolie BII satele continuă să fie construite după aceleași planuri 

ca și în faza precedentă. în acest timp în aria tripoliână apar primele așezări cu suprafețe foarte 

mari. Dintre stațiunile acestei faze, din spațiul Nistru-Prut, săpături mai ample au fost întreprinse în 

așezarea lablona I (Glodeni), identificată de S. I. Popov în 1966 45 și cercetată de I. A. Borziac 

în anii 1977 — 1978 4G. Așezarea se găsește în locul Pidmetî și este situată pe un promontoriu cu dimen

siunile de 1—1,2 ha și înalt de 20 —22 m. Promontoriul este orientat pe.linia ,V—E. Latura de vest 

este relativ abruptă (35°— 37°), iar cele de la S și N. simt domoale. în partea de vest a promon- 

toriului depunerile holocene aveau o grosime de 0,25 — 0,30 ni, iar în cea de est 0,55 — 0,70 m. 

Stațiunea se află în partea de vest a promontoriului. în așezare au fost depistate 63 de construcții, 

majoritatea dintre ele fiind descoperite la adâncimea de 0,3 — o,5 m și rar la 0,6 m. în stratul 

de cultură a fdșt găsită o mare cantitate de fragmente ceramice, oase de animale, piese de silex, os, 

corn etc., care mu formau concentrații. Construcțiile descoperite se împart în bordeie (17), semi

bordeie (18) și gropi menajere (28). La rândul lor, locuințele, după’dimensiuni, au fost împăr

țite în trei grupuri : 1), mici — 5—10 m2, 2), mijlocii — 11—20 m2 și 3), mari — mai mult de 20

44 V. P. Tsybeskov, l'ripolskoc poselenic vozlc Berezovskoj 

GES, în Kratkie Soobsccnja Odcsskogo gosudarstucnnogo archeo- 

logiccskogo muzeja Odcssa, 1964 ; idem, Nckotoryc Hogi isslc- 

dovanija Bcrczooskogo posclcnija, în Malerialy po archcologii 

Scvcrnogo Pricemomorija, 1, Odcssa, 1971, p. 188, fig. 1.

46 S. I. Popov, Archeologiccskie pamiatniki okrestnostej s. 

Jdblona, Glodcanskogo raiona, în AI AI, 1973, Chișinfiu.

4C I. A. Borziac, V. A. Dcrgnciov, Raskopkina tripolskom 

posclcnii Jablona I, în AO, 1978.
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m2. Din prima grupa fac parte G bordeie și 13 semibordeie, din a doua — 7 bordeie și 4 semibordeie 

și din ultima — 4 bordeie și un semibordei. Majoritatea locuințelor sunt de formă ovală (24). Destul 

caselor sunt rectangulare cu colțurile rotunjite (4), de forma cifrei S (5) sau se apropie de forma 

trapezului (2). Pereții unor locuințe și gropi au fost unși cu lut (grosimea —2 —3 cm), iar 

uneori sunt arși până la roșu cărămiziu. Câteva locuințe și, în primul rând, cele de forma cifrei 8 aveau 

câte 2 —3 camere, despărțite printr-un perete cruțat în lutul viu. în toate locuințele au fost atestate

Fig. 7. Planul așezării Brânzei)! VIII.

vestigiile instalațiilor de încălzire. Cele mai frecvente sunt resturile de ruguri, găsite fie pe podea 

fie într-o groapă. Un alt tip de instalație de încălzire îl reprezintă vatra din lut cu sau fără gardină. 

Din cele 8 vetre descoperite 5 sunt dreptunghiulare, 2 ovale și una trapezoidală.

Trebuie să remarcăni faptul că stațiunea lablona I are un plan complicat. Locuințele sunt dis

tribuite în două cercuri alăturate, din care numai unul a fost săpat complet. Ultimul se află în 

sectorul de vest al așezării și constă din'30 construcții, avînd centrul liber de locuințe. Construc

țiile se grupează câte 3 — 7 în jurul unor curți. în acest cerc se află 5 grupe de locuințe (fig. 

3/3). Al doilea cerc se găsește în partea de est a așezării și este format, probabil, tot din 5 —G grupe 

de locuințe, din care au fost cercetate doar 3. între cercuri, în partea de nord se află o grupă izo

lată de 4 locuințe și o groapă. Probabil, că în stațiune primele au fost construite locuințele mari, 

fapt atestat de analiza ceramicii. Așezarea a fost datată prin 'metoda radiocarbonului la 3300 ± 

75 î. e. n. (necalibrată, LE—4538).

în așezările fazei Tripolie BII, din regiunea dintre Bugul de Sud și Nipru, au fost efectuate 

săpături pe suprafețe mari la Skarovka, Kliscev, Vesiolyi Kut, Miropolia ș. a. Primele două așe

zări ne demonstrează organizarea caselor în grupuri. Stațiunea de la Skarovka din regiunea Kiev 

se găsește pe un promontoriu de pe malul drept al râului Boși și are suprafața de 5 ha. După datele 

obținute prin metoda determinării rezistivității solului și prin săpături, casele erau distribuite în gru

puri, din care, de regulă, făceau parte 3 construcții..Grupurile de locuințe se aflau la o distanță de
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Fig. 8. Planul așezărilor de la Stolniceni (1,2 — Cucuteni B; 3, 4 — de tip Brânzeni).

Fig. 9. Planul așezării dc la Petrenl.
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30 — 40 ni unul față, de altul. în așezare au fost depistate 12 locuințe dreptunghiulare și de forma 

literei L4~ (fig. 4/1). • . ; ' .

Așezarea de la Kliiscev (reg. Vinitsa) este situata pe prima terasă a malului stâng a Bugului 

de Sud. în perioada 1969 — 1972, prin săpăturile conduse de I. I. Zaets, au fost degajate vestigiile 

a 48 de locuințe și 17 „anexe” gospodărești. Locuințele sunt de două tipuri: de suprafață și adâncite 

în pământ. Dimensiunile lor oscilează între 30 — 100 m2. Casele și anexele erau concentrate în trei 

puncte principale. în sectorul de sud se aflau 11 locuințe și trei anexe, în cel vestic — 17 case și 3 

anexe și în ce! de-la est — 6 locuințe și 5 anexe. Restul locuințelor se găsea la o anumită depărtare 

de aceste grupuri. Așezarea a fost datată prin metoda C 14 la 3150 50 ani î. e. n. (necalibrată) 48.

50 Ibidem, p. 179 —180. ■

Precum s-a remarcat, în faza Cuculeni A-B — Tripolie BII în aria tripoliană apar primele 

așezări foarte mari. Una din ele, situată pe un promontoriu a fost cercetată de B. V. Tsvelc în 

anii 70, lângă satul Vesiolyi Kut (r. Umani reg. Cerkasov). Majoritatea locuințelor degajate sunt 

de formă rectangulară cu dimensiunile de 40 — 60 m2, rar de 100 m2. S-au descoperit de asemenea 

case de forma literei L. La periferia așezării s-au găsit cuptoare de ars ceramică. Așezarea are o supra

față de 150 ha și casele sunt dispuse în cercuri concentrice în jurul unei piețe centrale 49. Tradițiile 

așezărilor de tipul Vesiolyi Kut sunt continuate de cele de tipul Miropolia (r. Korsuni-Sevcenko,reg. 

Cerkasov) de la finele fazei Cucuteni A-B—Tripolie BII. Așezarea de la Miropolia ocupă un pro

montoriu cu o suprafață de aproximativ 180 ha. în așezare au fost atestate 2 tipuri de locuințe 

de suprafață: dreptunghiulare și de forma literei L. Casele erau distribuite în trei cercuri concen

trice, având la mijloc câteva construcții J°. K. V. Siăkin a-cercetat prin metoda aerofotoinetriei 6 

grupă de așezări din>raionul Uman (reg. Cerkasov) din fazele Tripolie BII și Tripolie CI. Cercetăto- 

rul a subliniat că locuințele din așezările fazei Tripolie BII (latrariovka, Mihailovka și Peregono- 

vka) erau organizate în cercuri concentrice și în sistem de cartiere51 (fig. 5 ; 6). în Ucraina Subcar

patică suprafața așezărilor fazei Cucuteni A-B nu depășește 5 — 6 ha. Locuințele, de regulă, sunt 

rectangulare cu dimensiunile de 4 — 6 x 8 — 12 m, având în preajmă gropi. Ele sunt organizate 

pe șiruri (Socol), în oval (Roghinea) sau cercuri concentrice (Grusev)52. ' .

' Informațiile referitoare la așezările-Cucuteni B — Tripolie CI, obținute prin săpături și metode 

de cercetare interdisciplinare, ne demonstrează că în această fază era predominantă organizarea 

satelor în.cerc sau oval. în unele stațiuni se poate observa îmbinarea a două modalități de organizare 

a satelor, sesizată în cultura Precucuteni-Tripolie A (Alexandrovka) și anume dispunerea caselor în 

cerc și pe șiruri paralele sau radiate. Date mai ample, privind așezările fazei Cucuteni B — Tri

polie CI din interfluviul Nistru—Prut, obținute în urma investigațiilor în stațiunile Brânzeni VIII, 

Nezvisko (nivelul superior), Konovka, Stolniceni, Glavan, Petreni, Varvareuca VIII și Badragii Vechi/

Așezarea Brânzeni VIII (Edineț) se află în punctul „La sâece” și a fost semnalată deN. A. 

Chetraru în 1966 53. Ea se găsește pe un promontoriu, cu dimensiunile de aproximativ 30 ha, situat 

la confluența râurilor Racovăț și Draghiște. Stațiunea a fost cercetată, în anii 1978 — 1980, prin săpă

turi de V. I. Markevici. în urma acestora s-au degajat 7 locuințe de suprafață de formă dreptun

ghiulară și câteva gropi54. Așezarea face parte* dintr-un aspect regional, ca și stațiunile Nezvisko 

(niveluț superior55), Bodaki50, Mereșeuca, punctul „Cetățuia” (nivelul III) 57 și Miorcani58. Pla

nul așezării a fost obținut prin metoda aerofotoinetriei de către K. V. Siskin. Locuințele sunt dis

puse în cercuri concentrice. Un element esențial îl constituie dispunerea caselor de la periferie pe șiruri 

paralele. Cu toate că așezarea a fost dens construită se pot observa grupuri de locuințe organizate 

îu jurul unor curți libere de construcții (fig. 7).. ; a

în nivelul superior, cucutenian, al așezării de la Nezvisko au fost documentate două orizonturi 

de construcții. în primul orizont au fost cercetate integral trei semibordeie și altele trei au fost 

dezvelite parțial. Ele sunt de formă ovală sau neregulată cu dimensiunile de 6 — 43 m2 și erau încăl

zite cu ajutorul rugurilor ale căror vestigii; au fost descoperite în gropi. în orizontul al doilea au fost 

depistate 5 locuințe de suprafață având câte 1 — 2 vetre de cuptoare. Ca și în nivelul inferior, cucu-r 

tenian locuințele erau organizate pe șiruri de-a lungul Nistrului59. :

47 E*. V. Tsvck, Domostroitelstovo i planirovka tripolskich 

poselenii (po materialam raskopa u s. Skarovka), în Eneolit 

i bronzovyi uck Ukraini, Kiev, 1976, p. 46—47.

48 1. I. Zaatsi, KliHiv-noue ppselcnejâ tripilskoj kullury na 

Pidennoinu Buzi, in Archeologija, 10, 1973 ; idem, Tripolskoe' 

poselcnie Klistcu na Juznom Bugc, în SA, 4,1974 ; idem, Tn- 

polskie zilittija na Juznom Bugc, în Studia Praehistorica, 

5—6; Sofia, 1981; p. 48-60. *

19 E. V. Tsvck, A. V. Sianova, Tripolskoe poselenija Vesi

olyi Kut, în A O, 1971; idem, Tripolskie poselenija Bugo- 

Dneprooskogo meidureclja (k voprosu o uoslotinom areate 

kullury Cuculcrii-Tripolie), în Pervobylnaja 'archeologija- 

-poiski i nahodki, Kiev, 1980, p. 175—177.

51 K. V. SiSkin, Planirovannija Iripiiskich poscleni zâ 

dqngmi aerofotoziomki, în-Archcologija, 52, 1985, p. 72 —77>

52 Archcologija Prikarpatia, Volyni i Zakarpatia (eneolit, 

bronzy i rarinee jelezo), Kiev, 1990, p. 23.

J53 V. I. Markevici, Pamiatniki ... p. 60—61.' • •*- .

54 Idem, op. cil., în AO, 1981, p. 390 —391.

55 E. K. CernyS, K istorii ..., p. 26 și urm.

50 T. A. Popova, ,E. K. CernyS, Tripolskoe poselenie u s. 

Bodaki, în Zapiski Odesskogo archeologiCeskogo obHestua, t. 

11/35, Odessa, 1967. .

57 V. I. Sorokin, Baskopki mnogosloinogo poselenija ‘Mere- 

Sovka-Cetftțuie v 1980 g, in A1M, Chișinău, 1983, p. 102 —111'.

fiB A. Nițu, Ceramica Cucuteni B de la Miorcani (Botoșani), 

în MemAntiq, I, 1969. . (

59 E. K.. CernyS, op. cit.

6 - c. 3S25
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Așezarea de la Stolniceni (Edineț) este situată pe un promontoriu de pe malul stâng al răului 

Ciugur și se află la 200 m sud-vest de sat. Ea a fost descoperită de K. V. Siskin, în 1979 și son

dată de V. I. Marchevict în 1980 60. După datele lui K. V. SiSkin, locuințele satului eneolitic sunt 

organizate în cercuri concentrice cu centrul liber de construcții. în partea de sud și sud-vest a așezării 

casele sunt dispuse în grupuri și pe șiruri. La sud-vest de așezarea descrisă, pe partea dreaptă a rău

lui, se află o altă așezare, din aceeași fază, formată din două cercuri concentrice de locuințe (fig. 

8/1-2). ' ’ • .

Așezarea de la Konovka (r. Chelmeneț, reg. Cernăuți) se găsește în punctul „Puțita” și ocupa 

un promontoriu cu o suprafață de aproximativ 14 ha. Stațiunea a fost cercetată prin săpături 

și metoda determinării rezistivității solului în anii 1975 — 1980 de către N. M. Smaglii, S. N. Byjov 

și V. P. Dudkin. în .urma săpăturilor au fost atestate două niveluri de locuire, ambele din faza Cucu: 

teni B, dar care nu se suprapun. Au fost degajate 12 locuințe de tipul platformelor. Din nivelul; supe

rior fac parte primele două locuințe (nr. 1 și 2), care se află în afara concentrării de case 

din nivelul inferior. Planul stațiunii din nivelul inferior este similar cu cel al așezării lablona I. Locu

ințele sunt distribuite în două cercuri alăturate. însă, spre deosebire de lablona I, în sectorul de 

vest, cu cel mai mare număr de locuințe se observă două cercuri concentrice. în cadrul cercurilor, 

locuințele se grupează în jurai'unor curți libere de construcții. în partea de nord a satului între 

cercuri a fost descoperit un astfel de grup de case 01 (fig. 4/2).

Dispunerea locuințelor în cercuri este ilustrată și de așezai ea de la Glavan (Drochia), semna

lată de V. M. Bikbaev în 1978 și cercetată de V. P. Dudkin în anii 1978 — 1979. Stațiunea se găsește 

la 3,5 km sud-vest de sat pe malul stâng al Băutului. în 1981 V. M. Bikbaev întreprinde în așe

zare primele săpături, reluate de T. D. Todorova în 1987. Astfel au fost degajate patru locuințe de 

suprafață; de formă dreptunghiulară și trei gropi menajere. După informațiile lui. V. P., Dudkin, în 

așezare, s-au identificat 148 de construcții, distribuite în cercuri concentrice. în sectorul de vest 

se observă două șiruri paralele de case. Totodată, ca și în alte stațiuni, locuințele se grupează în 

jurul unor curți02 (fig. 10).

Sinteza a două modalități de organizare a așezărilor este demonstrată de cunoscuta stațiune 

de la Petreni. După informațiile lui K. V. Siskin, așezarea are o suprafață de 30 ha și în ea se află 

aproximativ 500 de construcții. Majoritatea locuințelor aveau dimensiunile de 8 x 5 m și doar la 

periferie se întâlnesc case mari (14 — 16 x 6 — 7 m). Locuințele erau organizate în 11 — 12 cercuri 

concentrice și în același timp formau șiruri radiale63 (fig. 9).

Așezarea Varvareuca VIII (Ploiești) a fost descoperită de V. I. Markevici în 1954. Ea se 

află pe malul drept al Băutului, în punctul „La bolniță” și a fost cercetată prin săpături în anii 1960— 

1962 și 1969. Stațiunea este protejată de malul râului și de pante abrupte în partea de nord, est și 

vest, accesul făcându-se pe latura de sud. Ea are dimensiunile de aproximativ 40 ha. în așezare au 

fost idepistate 6 locuințe de suprafață, dintre care cinci sunt dreptunghiulare și una de foima literei 

L. Dimensiunile locuințelor degajate oscilează între 60 — 134 m2. Precum a relevat autorul săpătu

rilor cinci locuințe aveau câte două încăperi, iar una, trei camere. în așezare au fost identificate, 

aproximativ 200 de construcții, care sunt organizate în cercuri04.

Așezarea de la Badragii Vechi (Edineț), din faza Cucuteni B, ne ilustrează dispunerea’caselor 

în grupuri. Ea se găsește pe malul stâng al Prutului și ocupă o suprafață de aproximativ 50 ha., în 

așezare au fost degajate două.locuințe de suprafață, rectangulare, cu dimensiunile de 60 m2 și 160 ni2, 

între grupurile de locuințe se află spații mari de teren libere de construcții65.

.: Pe cursul superior al Bistrului se localizează grupul de așezări de tipul KoSilovtsy (punctul Oboz) 

din faza Cucuteni B — Tripolie CI. în așezarea eponimă și cea de la Kunisovtsy, punctul Stankovy, 

situate ambele pe promontorii, locuințele erau dispuse pe șiruri paralele oc. După informațiile lui'V. M. 

Konoplea, așezările fazei Cucuteni B— Tripolie CI din Ucraina Subcarpatică erau distribuite pe 

șiruri ;;ele alcătuiau un semicerc sau cerc și erau organizate în grupuriG7. în interfluviul Nistru-Bugul 

de Sud sunt cercetate mai bine așezările de la finele fazei Cucuteni A-B — Tripolie BII și cele ale 
fazei Cucuteni B — Tripolie CI. L. Polisciuk a menționat că în zona de sud a interfluviuiui predo

mină organizarea caselor pe șiruri paralele. Dispunerea locuințelor în cerc a fost atestată si în stațiu

nile NemirovskOe și Alexandrovka-Kruteanskaia 168. *•

Dintre așezările cu dimensiuni foarte mari, din faza Tripolie CI, din interfluviul Bugul de Sud- 

Nipra au fost cercețate prin săpături siturile de la Maidanetskoe, Talianki, Dobrovody ș. a. Așezarea 

00 V. r. • Markevici, Issledovanija ..., p. 391 —392.

• 61 N. M. Smagli, S. N. Ryjov, V. P. Dudkin, Tripilske posc- 

Icnnja Konovka v Srcdioni Podnistrovi, în Archeologija, 52, 

1985, p. 42 —52, fig. 2.

62 V. M.Bikbaev, Issledovanijaposclenia  kultury Cucuteni — 

Tripolie Glavany I, în Materialy i issledovanija po archedlogij 

i etnografii Moldovy, Chișinău, 1992, p. 102, fig. 1 —2.

03 V. I. Markevici, Pozdnctripolskie plemena .. . ,p; 18

fig. 14.

64 Ibidem, p. 30. 

Jbidem.

ec Archeologija Ukralnskoj SSR, t. 1, Kiev, 1985, p. 226.

07 Archeologija Prikarpatija ..., p. 24.

68 A. F. Potakova, V. G. Petrenko, N. B. Burdo, L. I. 

PoliSciuk, op. cit., p. 32.
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de la Maidanetskoe (r. Talnovski, reg. Cercasov) se află în marginea de vest a satului, pe locul Maidan 

și ocupă o suprafață de 300 ha. Ea a fost cercetată de N. M. Smaglii și V. P. Dudkin în anii 1972 —, 

1976. în așezare au fost identificate 1575 de construcții. Ele sunt dispuse în patra ovale. Din pri

mul oval, interior, fac parte 225 de locuințe. Organizarea construcțiilor din interiorul lui este dife

rită. Ele sunt repartizate pe șiruri în ovale mici sau dispersate. Al doilea oval se află la 100 m de pri

mul și include 165 de construcții. Spațiul dintre ovale este liber de construcții. Din al treilea oval fac 

parte 115 construcții și se găsește la o distanță de 100 m de la al doilea, în parteade nord, și 40—50 m 

la sud, est și vest. Teritoriul dintre al doilea și al treilea oval este ocupat în întregime de construc

ții, iar locuințele din acest spațiu sunt dispersate sau organizate în grupuri. în ultimul oval s-au cal

culat 130 de construcții, iar în spațiul dintre al treilea și al patrulea oval erau construite case. 

Inițial s-a presupus că în cele 1500 de locuințe locuiau aproximativ 20 — 24 mii de oameni °9. După 

ultimele calcule, în etapa finală a așezării locuiau 7 — 9 mii de oameni. Până în 1989 în așezare au 

fost degajate 50 de construcții70.

Așezarea de la Talianki (r. Talnovski, reg. Oercasov), după dimensiunile sale, este cea mai mare 

din complexul cultural Cu cuteni—Tripolie. Ea are o suprafață de aproximativ 450 ha și au fost 

identificate 2700 de construcții. Ele sunt repartizate în două ovale mari despărțite de un spațiu de 

70 — 100 m. în partea de sud a așezării, la o distanță de 50 — 70 m, a fost atestat un rând de 

locuințe dispuse paralel față de cele două ovale. Acest teritoriu este ocupat de construcții dispersate 

sau organizate în grupuri. Mai dens construit este sectorul de nord-vest al așezării, din ovalul interi

or. Aici se observă șiruri radiale de case, care merg de la ovalul interior spre centrul așezării. Astfel 

de șiruri au fost documentate și în partea de sud-est a așezării. Organizarea pe șiruri radiale a 

locuințelor se observă și la periferia așezării. Săpăturile în așezare au început în 1981 și până în 1989 au 

fost depistate 15 locuințe și trei „anexe” gospodărești71. Așezarea de la Dobrovody (r. Uman, reg. 

Oerkasov) are dimensiunile de 280 ha și în ea au fost atestate 260 de construcții. în anii 1981 — 

1982 T. G. Movsa a efectuat în așezare săpături degajând 4 locuințe de suprafață, rectangulare, 

și de forma literei L (nr. 3). După cum a remarcat T. G. MovSa, casele în așezare sunt distribuite 

. în 9 — 10 cercuri cu cenți ul liber de construcții72. însă în sectorul de sud al așezării se observă 

că locuințele erau dispuse și pe șiruri radiale (fig. 6/2). Subliniem faptul că așezările cu dimensiuni 

foarte mari, Maidanetskoe, Talianki și Dobrovody se găsesc la o distanță de 20 km una față de alta.

Printre cele 24 de așezări din raionul Uman (reg. Oerkasov), cercetate de K. V. Siăkin prin metoda 

aerofotometriei, majoritatea aparțin fazei Tripolie CI. în unele din ele au fost întreprinse și săpă

turi (Suskovka, Kasionovka, Cicerkozovka ș. a.). Din planurile publicate de cercetător se pot distinge 

următoarele modalități de organizare a așezărilor: 1), cercuri concentrice — Kasionovka, Kocer- 

jyntsy, punctul „Pankovka”, Starye Babani, Nebelevka, Krivîe Kolena, Sinitsiia, Talinoe ; 2), .cer

curi concentrice și șiruri radiale — Cicerkozovka, Iskrene, Suskovka, Pescianaia, Glybcciok; 3), 

cercuri concentrice și șiruri paralele — Kolodistoe, Eosohuvatka 73 (fig. 5 ; 6).

în zona Nipiului mijlociu stațiunile fazei Tripolie CI sunt reprezentate de așezările aspectului 

regional Capaevka. Ele, de regulă, sunt situate pe locuri înalte, de cele mai multe ori ocupând pro- 

montorii. Dintre așezările acestui aspect cultural, mai bine a fost studiată stațiunea eponimă. După 

datele săpăturilor din anii 1966 — 1968 și 1970 — 1972 ea are o suprafață de 1 ha. La Oapaevka au 

fost depistate 11 locuințe de tipul semibordeielor, 39 de gropi și 3 vetre. Locuințele sunt de formă 

ovală și dimensiunile lor oscilează între 20 și 63 m2. în preajma locuințelor se aflau câte 1 — 5 

gropi. Locuințele sunt dispuse într-un cerc cu mijlocul liber de construcții74. Așezarea se datează 

la 2920 ± 100 î. e. n. (Bln - 631).

Așezările și necropolele fazei Tripolie Cil (=Horodiștea—Foltești) din interfluviul Nistru-Prut 

au fost* încadrate în următoarele aspecte regionale sau culturi: Brânzeni, Gordinești, Ofatinți și 

Usatovo. Infoimâții referitoare la modalitățile de organizare a așezărilor avem numai pentru pri

mul aspect.

Așezările de tipul Brânzeni (sau Zvaneț, după T. G. Movsa) sunt localizate între cursurile de 

mijloc ale râurilor Prut si Nistru. Ele, de regulă, sunt situate pe locuri înalte, unele având șan

M N. M. Smagli, Kruppnye tripoiskie poselenija i> meidu- 

reZie Dnepra i Juinogo Ihiga, în Pervobytnaja archeologija- 

poiski i nachodniki, Kiev, 1980, p. 198 —203 ; idem, O socialno- 

demograficeskoi rekonstrucii kruppnych tripolskich poselenij, 

în Internationalcs Symposium iiber die Lengyel-kiiltur, Nitra- 

Wien, 1986, p. 257-264.

70 N. M. Omagii, M. Iu. Vidciko, Kruppnye tripoiskie pose

lenija i problema rannich form urbanizacij, în 1 poleeoi seminar 

...,p. 12—16.

71 V. A. Kruls, Planirovka poselenija u s. Talianki i 

nekotoryc uoprosu Iripolskogo domostroitelstva, în 1 polevoi 

seminar ... , p. 43 —47.

72 T. G. MovSa, Dobrouody-krupnoe poselenie tripolskoe- 

kukutenskoj kulturnoj obHinosli na Bugo-Dneprovskom mei- 

durei: ie, în Archeologija i paleogeografija mczolita i. neplila 

Ruskoj raviny, 1984 ; idem, TomaSevskaja lokalnaja gruppa 

tripolsko-kukutenskoj obHinosli, în Studia Praehistorica, 9, 

1988, p. 84-109.

73 K. V. SiSkin, Planirovannija ..., 179—180.

74 V. A. Kruts, Pozdnetripolskie pamiatniki Srednego Po- 

dneprovia. Kiev, 1974, p. 14 —32.
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țuri și valuri de apărare (Costești IV, Zvaneț, punctul Sciob). Până în prezent se cunosc 27 de așezări 

de acest tip. Săpături pe suprafețe mari au fost efectuate în așezările Brânzeni, punctul Țiganca (Edi- 

neț) și Costești IV (Pașcani). Așezarea de la Brânzeni se află, la 1,5 km nord-vest de sat, pe malul 

stâng al Bacovățului. Ea are o suprafață, de aproximativ 1 ha și este înconjurată din trei părți de 

pante abrupte (50°— 70°), accesul făcându-se pe latura de vest. Se presupune că în așezare au fost 

în total în jur de 50 de case, însă au fost degajate.doar 37 de locuințe de suprafață, restul fiind dis

truse în timpul exploatării unei cariere de piatră. Locuințele sunt dispuse pe șiruri paralele și în ace

lași timp se grupează câte 2 — 7 case 75.

75 V. I. Markevici, Pozdnelripolskie ..., p. 33 —34, fig. 42 . 76 Ibidem, p. 42, fig. 66.

Așezarea de la Costești se află în punctul „Stânca Costeștiului”. Ea are un sistem complicat 

de fortificare care constă din trei șanțuri și trei valuri. în așezare au fost degajate 25 de locuințe 

de suprafață: V. I. Markevici susține că locuințele nu sunt, organizate după un anumit sistem70, dar, 

din plănui publicat al așezării se poate constata că locuințele erau distribuite în două ovale, având 

în centru trei construcții. O locuință se afla în afara concentrării de case.

îhapropierea așezărilor de la Stolniceni (Edineț), din faza Cucuteni B, pe malul stâng al Ciu- 

gurului, au fost atestate, prin metoda aerototometriei, două așezări de tipul Brânzeni. Casele 

ambelor așezări erau organizate în cerc (fig. 8/3, 4).

Așezările\și.necropolele fazei Tripolie Cil din bazinul mijlociu al Niprului, atestate pe ambele 

maluri, fac parte din aspectele regionale Lucași și Sofieyka. Dintre ele mai amplu au fost cerce- 
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late stațiunile de tipul Lucași. Așbzăriîe acestui aspect- sunt situate pe terasele relativ înalte ale Nipru- 

lui, în așezarea eponimă au fost descoperite locuințe de suprafață de dimensiuni mici (1,4 x 1,5 m; 

3,8 x 4,5 m) și vestigiile lor constau din trei straturi de cliirpic, cel inferior având amprente de bârne. 

Pe o suprafață de 180 x 120 m au fost atestate 9 construcții dispuse în oval. în așezările de tipul 

Lucași-Sofievka II și Podgortsy III au fost identificate 8 și, respectiv, 6 locuințe organizate încerc77.

77 V. A. Kruls, Pozdndripolskic pamialniki.. p. 80 — 81. 79 V. P. Pelrov, Posdcnija v Gorodsku(rozvidkovi rozkopki

78 N. M. Smagli, O planiroukc pozdnctripolskich posclcnij 1936 roku),în Tripilska kultura,Kiev, 1940,1.1, p. 339 —382.

Vostotinoi Volynî, în KS—Kicp, 1966, p. 52 —55. 80 Archcologija Prikarpalija ..., p. 31 —32.

în Volynia așezările fazei Tripolie Cil au fost incluse în două aspecte regionale : Troianov și Go- 

rodsk. Așezarea de la Troianov se află pe un promontoriu înalt de pe malul drept al râului Gnilopeati, 

in.punctul „Orehova Gora”. A fost cercetată prin săpături de N; M. Smaglii în anii 1956 — 1958. 

în urma investigațiilor au fost degajate 35 de locuințe de suprafață. Ele erau concentrate în două 

grupuri. Prima grupă. se găsea în sectorul de nord-vest- al așezării și parțial a fost distrusă. 

Probabil că locuințele din acest sector erau dispuse în cerc sau' oval. A doua grupă • de case; se 

află în partea de nord-est a așezării și este organizată în oval. Locuințele 34 și 35 erau situate în afa

ra masivului-de case și probabil făceau parte din alt cerc 78.. Planul așezării de la Troianov este , simi

lar cu cele al stațiunilor lablona I și Konovka din interfluviul Nistru-Prut.

Așezarea de lâ Gofodșk, cercetată de V. P,. Petrbv, este situată pe un promontoriu. După infor

mațiile cercetătorului, locuințele erau dispuse.pe șiruri™. O altă așezare de același tip a fost identi

ficată lângă satul Golysev la marginea de sud a orașului Lutsk și ’a fost săpată de N. A. Pelescisin 

în anii 1972 — 1973. în așezare au fost degajate 20 de locuințe de suprafață care erau dispersate 80.

în urma cercetărilor de peste un secol a complexului cultural Cucuteni-Tripolie au fost acumu

late informații despre organizarea caselor în 106 așezări. Din punct de vedere cronologic ele se repar

tizează în felul următor : cultura Precucuteni — Tripolie A — 10, faza Cucuteni A — Tripolie Bl — 

12, Cucuteni A-B — Tripolie BII — 33, Cucuteni B — Tripolie CI — 41 și faza de tranziție sau faza 

Tripolie Cil — 10. Actualmente, în cadrul complexului cultural Cucuteni-Tripolie se disting trei 

zone mari: Carpato-Nistriană, Bugo-Nistriană, și Bugo-Niproveană. Din prima zonă avem infor

mații de la 45 de așezări: cultura Precucuteni — Tripolie A — 10, Cucuteni A — 11, Cucuteni A- 

B — 8, Cucuteni B — 12 și Tripolie Cil — 4. Din a doua zonă dispunem de date despre 7 așezări din 

fazele Cucuteni A-B și B. Pentru zona Bugo-Niproveană ne sunt cunoscute datele de la 54 de așe

zări : Tripolie Bl — 1, Tripolie BII — 22, Tripolie CI — 25 și Tripolie Cil — 6.

în complexul cultural Cucuteni-Tripolie organizarea așezărilor în cerc sau oval a fost semnalată 

în 72 de stațiuni, pe șiruri în 21 și în grupuri sau dispersate în 13. Deci, putem constată, că îri comple

xul cultural Cucuteni-Tripolie este caracteristică organizarea caselor în cerc sau oval. în spațiul Car- 

pato-Nistrian, în cele 45 de așezări ale complexului cultural Cucuteni-Tripolie organizarea în cerc 

sau oval a fost atestată în 20 de așezări, pe șiruri în 15 și în grupuri sau dispersate în 10. Pe culturi 

și faze ele se prezintă în felul următor : . cultura Precucuteni—Tripolie A — în cerc sau oval — 3 așe

zări ; pe șiruri — 3 și în grupuri sau dispersate — 4; faza Cucuteni A — în cerc sau oval -^.3 ; pe și

ruri — 6 și în grupuri sau dispersate — 2; Cucuteni A-B — în cerc sau oval — 4; pe șiruri — 2 și 

în grupuri sau dispersate — 2; Cucuteni B — în cerc sau oval — 7 ; pe șiruri — 3 și în grupuri sau dis

persate — 2 ;-Tripolie Cil — în cerc sau oval — 3 și pe șiruri o așezare. în zona Bugo-Niproveană 

organizarea caselor în cerc a fost documentată în 50 de așezări; pe șiruri într-o singură așezare și în 

grupuri sau dispersate în 3. Cronologic ele se repartizează în felul următor : Tripolie Bl — în cerc — 1; 

Tripolie BII — în cerc sau oval — 20 de așezări și in grupuri sau dispersate — 2; Tripolie CI — în 

cerc sau oval — 25 do așezări; Tripolie Cil în cerc sau oval — 4 așezări, pe șiruri si în grupuri sau dis

persate câte o stațiune. Deci, este evident că în aria tripoliană prevalează organizarea satelor î-• cerc 

sau oval.

Din informațiile expuse mai sus se observă diferența dintre cele două mari arii alo complexului 

cultural Cucuteni — Tripolie (Carpato-Nistriană și Bugo-Niproveană). în ambele zone se constată 

aceeași tendință do organizare a satelor în cerc sau oval. Trebuie să remarcăm și faptul că, indiferent 

do modalitatea de organizare a așezărilor, ca element esențial al structurii stațiunilor se impune grupul 

de locuințe. Sinteza celor două modalități de organizare a stațiunilor și anume în cerc sau oval și pe 

șiruri se constată, de regulă, în așezările mari și foarte mari și se explică probabil prin necesitatea unor 

căi de acces în teritoriul așezărilor, desigur, fără a fi în detrimentul sistemului de fortificare, căci în 

caz de primejdie ele puteau fi ușor îngrădite cu o palisadă. în concluzie, subliniem că informațiile des

pre modalitățile de organizare a așezărilor complexului cultural Cucuteni — Tripolie pot contribui 

la elucidarea unor probleme economice, socio-domografice și religioase ale comunităților cucuteni- 

ene și tripoliene, caro să constituie obiectul unor noi cercetări.
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LES MODALITES D’OBGANISATION DES ETABLISSEMENTS DU COMPLEXE CULTUBEL 

DE CUCUTENI-TBIPOLIE

RESUME

Â la suite des rcchcrches ctendues sur plus d'un siEcle concernant le complexe culturel Cucuteni — Tripolie on a accumulE 

dos donnccs quant â Forganisation des maisons cn 106 villages. Du point de vue chronologique ellcs sont rcpartics de la sorlc : 

la culturc PrEcucutcni — Tripolie A — 10, phasc Cucuteni A —Tripolie Bl —12, Cucuteni A-B —Tripolie B1I — 33, Cucuteni 

B — Tripolie CI — 41 ct la periode de transition ou phasc Tripolie OII —10.

. Actuellemcnt dans le cadre du complexe culturel Cucuteni — Tripolie on distingue trois grandes zoncs : Carpalo-Dnicstri- 

cnne, Bbugo-Dniestrichne ct Bougo-DniepriChne.'  De la premiere-zone nous avons des’donnees de 45 Etablisscments : la culturc 

PrEcucutcni — Tripolie A —10, Cucuteni A —11, Cucuteni A-B —8, Cucuteni B —120 ct Tripolie Cil —4. Pour la zone 

Bougo-Dnieprienne nous connaissons Ies donnEcs de 54 ctabiîssements: Tripolie Bl —1, Tripolie BII —22, Tripolie CI —25 

et Tripolie CI I —6.

Dans le complexe culturel Cucuteni — Tripolie Forganisation des Etablisscments en forme de ccrclc ou H’ovale a ele signalcc 

en 72 etablisscments, dont 21 cn rangEcs ct 13 en groupes ou disperses. Par consequent on peut conslater commc caractEristique 

du complexe culturel Cucuteni — Tripolie Forganisation en forme de cerclc ou d'ovale.

Dans Fcspacc Carpato-Dniestricn dans Ies 45 etablisscments Forganisation en forme de cercle ou d'ovale a ctE attestcc en 

20stalions, dont 15 sont en rangEcs ct 10 cn groupes ou dispersEs. D’aprcslesculturcsct Ies phasesilssc prEscntent comme suit, 

la culturc PrEcucutcni —Tripolie A — cn cerclc ou ovale —3 Etablisscments ; en rangccs —3 ct cn groupes ou dispersEs —4 : 

la phasc Cucuteni A — cn cerclc ou ovale —3, cn rangccs — 6 ct cn groupes ou disperses —2 ; Cucuteni A-B — cn cercle ou 

ovale — 4, cn rangccs — 2 ct cn groupes ou dispcrsEs —2 ; Cucuteni B — cn cerclc ou ovale — 7, cn rangccs — 3 ct cn groupes 

ou disperses — 2 ; Tripolie Cil — en cerclc ou en ovale — 3 ct cn rangccs — 1.

Dans la zone Bougo-Dnieprienne Forganisation des maisoncn ccrclc ou en ovale a EtE observe cn 50 etablisscments, cn ran- 

gEes — 1 ct cn groupes ou disperses cn 3. Ghronologiqucmcnt ellcs sont rEpartics ainsi : Tripolie Bl — cn cercle ou cn ovale — 1 ; 

Tripolie BII — cn ccrclc ou cn ovale —20 ct en groupes ou disperses —2 ; Tripolie GI — cn ccrclc ou en ovale —25 etablissc

ments ; Tripolie Cil — cn ccrclc ou cn ovale —4, cn rangEcs — 1 et cn groupes ou dispErsEs —1.

Des donnEcs cxposEcs ci-dcsus on observe la diffbrcncc entre Ies deux grandes zoncs (Garpato-Dniestiicnnc ct Bougo- 

Dnieprienne). Dans Ies deux zoncs on constate la mâine tcndance d’organiscr Ies villages cn cercle ou cn ovale. II faut rc- 

marquer le fait qu'indiffErcmmcnt de la modalitE Forganisation des etablisscments commc EJEmcnt csscntial s’imposc Ic groupe 

d’habitations..
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